

«Матушка-заступница» (Судьба церкви «Казанския Пресвятыя Богородицы церковь в селе Богородском, Горбово тож, на реке Рузе»). Приложения

Приложения

Приложения представлены в основном в хронологическом порядке, сопровождаются комментариями. Считаем, что среди всей отобранной для исследования архивной информации, несомненно, важной для понимания картины жизни прихода Казанского храма в с. Горбово в период 1794-1806 гг., наиболее ценной представляется та, где речь идёт о священнике Василии Иванове. Он отдал храму и приходу 25 лет своей жизни – с 1782 по 1807 г.. Умер 63 лет. Этому батюшке, самому бездетному, удалось создать крепкий во Боге приход.

По этим же документам, начиная с 1-го и заканчивая 17-ым, можно проследить судьбу пономаря Тимофея Михайлова. Совсем юным, 18 лет, в 1792 г. он поступил на службу в Казанский храм. Документы открывают историю его посвящения в стихарь, длившуюся более 2 лет, женитьбы, рождения первых детей, смерти жены, второго брака и рождения новых детей... Потомственный священнослужитель, он отдал храму не один десяток лет. Так, в Метрической книге за 1812 г. можно прочитать: «25 ноября села Горбова у пономаря Тимофея Михайлова родился сын Михаил, крещен того ж месяца и числа». 38-летний Тимофей Михайлович к этому моменту уже 20 лет служит пономарём горбовском храме, посвящённом Матушке-заступнице Казанской.

Приложение 1. ЦГА г. Москвы, ф., оп., д.. С 9 октября 1794 г. в Московской Духовной Консistorии велось дело о посвящении в стихарь пономаря Казанской церкви с. Горбова Т. Михайлова.

(лист 1)

Резолюция Епископа Серапиона
№ 1649, октября 9 дня 1794 года

«Слушан: в чтении пении годится; допросить и по справке представить».

Его преосвященству преосвященнейшему
Серапиону епископу Дмитровскому
Рузской округи села Горбова
церкви Казанской Пресвятой Богородицы
пономаря Тимофея Михайлова

Всепокорнейшее прошение

К показанной Казанской церкви определен я по резолюции Вашего преосвященства в пономаря в прошлом 1792-м году: А ныне прошу для посвящения в стихарь и для получения грамоты:

Того ради Вашего преосвященства милостивого Архипастыря всепокорнейше прошу меня, означенного пономаря Михайлова, в стихарь посвятить и грамоту пожаловать и о сем моем прошении учинить милостивую резолюцию.

Октября дня 1794-го года.

К сему прошению пономарь Тимофей Михайлов руку приложил.

(лист 1 оборотный)

1794-го года октября 16-го дня Рузского Духовного Правления в журнале записано:

По слушании сего прошения и Его преосвященства резолюции ПРИКАЗАЛИ: В силу резолюции Его преосвященства, просителю сему учинить производственный допрос, и надлежащую справку представить в благорассмотрение Его преосвященства при рапорте.

(лист 2)

1794 года октября дня в Рузском Духовном Правлении Рузской округи села Горбова церкви Казанской Пресвятой Богородицы пономарь Тимофей Михайлов, производящийся к той же церкви в действительного пономаря, допрашиван.

А в допросе сказал:

1-е. У состоявшейся в прошлом 1762-м году в верной службе Ея Императорскому Величеству и Ея Императорского Величества Высокому Законному Наследнику, Его Императорскому Высочеству Благоверному Государю Цесаревичу и Великому Князю Павлу Петровичу присяге он, Михайлов, не был, как тогда еще не родился;

2-е. От роду себе имеет 20 лет;

3. Женат первым браком на девке;

4. Природою состоит Боровского уезда села Котова дьячка Михайлы Ефимова сын;

5. Вредной скорби и препятствующего к причетническому званию подозрения никакого за собою не знает.

6-е. В школах не обучался;

7-е. По производившимся в 1784-м и 1788-м годах священно и церковнослужителям с их детьми разборам в светское правительство за малолетством его никуда отослан не был, а оставлен для укомплектования праздных церковнических мест;

8-е. К показанной Казанской церкви в пономаря он Михайлов определен по резолюции Его Преосвященства Преосвященнейшего Серапиона Епископа Дмитровского и по прошению его с приходскими людьми прошлого 1792-го года, на что ему из Рузского Духовного Правления того года июня 30-го дня и указ дан, который при сем и прилагает;

9-е. Ныне поданным Его Преосвященству прошением просит он, Тимофей Михайлов, о произведении в действительного пономаря;

10-е. При оной Казанской церкви священник Василей Иванов, дьячек Василей Максимов и он, пономарь Тимофей Михайлов. Церковной пашенной и сенокосной земли 36-ть десятин.

(лист 2 оборотный)

Приходских 80 дворов, в них мужеска пола 404, женска 424 душ;

11-е. Есть ли он, Михайлов, к вышеписанной Казанской церкви, по благорассмотрению Его преосвященства в действительного пономаря определен и в стихарь посвящен будет, то изученный им катихизис прочитывать и знать будет в твердости; платье носить будет приличное церковническому званию, також житие препровождать обещается трезвенное, а упиваться и соблазнов никаких, паче же ссор и драк чинить ни с кем, и в питейные дома для питья ходить не станет, и свою должность исправлять желает со всяким тщанием и ревностью, помня оное слово Божие, проклят всяк творяй дело Господне с небрежением, а ежели он, Тимофей Михайлов, в сем допросе показал что ложно или в чем вышеписанном явится преступен, за то подвергает себя ответу Суда Божия и лишению чина своего.

К сему допросу пономарь Тимофей Михайлов руку приложил.

Того ж числа означенному пономарю Тимофею Михайлову, опубликованный от Правительствующего Сената прошлого 1767-го года августа 22-го дня о неподавании помещичьим людям и крестьянам на своих владельцев, в противность 2-й уложенной главы 13-го пункта недозволенных челобитен, а наипаче в Собственные Ея Императорского Величества руки указ объявлен.

Во исполнении по сему указу подписуюсь пономарь Тимофей Михайлов.

(лист 3)

№ 262

УКАЗ

Ея Императорского Величества Самодержицы Всероссийской из Рузского Духовного Правления Боровского уезда села Котова дьячка Михайлы Ефимова сыну, а ныне определенному Рузской округи в село Горбово к церкви Казанской Пресвятой Богородицы пономарю Тимофею Михайлову, по указу Ея Императорского Величества, а во исполнение резолюции Его преосвященства преосвященнейшего Серапиона епископа Дмитровского, Рузское Духовное Правление ПРИКАЗАЛИ:

Тебе, Тимофею Михайлову, при показанной Казанской церкви, как по справке никакого препятствия не оказалось пономарем быть, и оную должность исправлять тебе с получением дохода и земли, честно, трезвенно и беспорочно, а неприличных званию твоему поступков отнюдь не употреблять, и той церкви у

священника находится тебе во всяком послушании и повиновении, при добропорядочном себя поведении, и тебе дать (и дан) сей Ея Императорского Величества указ, который, получа, во первых объявить тебе по ведомству одного села благочинному, а потом и того села священноцерковнослужителям с приходскими людьми непременно.

Июня 30 дня 1792-го года.

Соборный священник Иоанн Суботенский.

(лист 4)

В Русском Духовном Правлении по Справке.

По учиненным за прошлый 1793-й год в здешнем Духовном Правлении о церквах, священно и церковно служителях и о их качествах ведомостях,

ПОКАЗАНО

Русской округи село Горбово, в нем церковь Казанской Пресвятой Богородицы деревянная, в твердости, утварью довольна. Вместо коей деревянной церкви ныне строится по данной от Его преосвященства преосвященнейшего Серапиона епископа Дмитровского Храмозданной Грамоты каменная, в тож именование.

При оной церкви

Священник Василей Иванов 49-ти лет женат,

Дьячек Василей Максимов 29 лет женат,

Пономарь Тимофей Михайлов 18 лет, женат; в стихарь не посвящен, а имеет данный из сего Правления указ.

Приходских по данным за сей 1794-й год исповедным ведомостям показано 80-ть дворов, в них душ мужеска 404, женска 424, церковной пашенной и сенокосной земли 36 десятин, планы и межевые книги на оную землю они священно и церковнослужители не имеют, а показана вотчиническом того села плане, оное село владение Князя Алексея Васильевича Хованского, состоящее ныне под ведомством Главного Кригс Комиссариата, содержание священно и церковнослужители имеют с доходов приходских и от означенной земли.

(лист 4 оборотный)

О значащемся в сем деле вышеписанном пономаре Тимофее Михайлове, производящейся в означенной Казанской церкви в действительного пономаря дел и подозрений до него Михайлова как по той Московской Духовной Консistorии, так равно и по здешнему Духовному Правлению не имеется.

При сей справке объявленный пономарь Тимофей Михайлов сказал, что ему того села дьячек Василей Михайлов шурина родной, а священник по жене двоюродный шурина же.

(лист 5)

РЕЕСТР

сколько Рузской округи в селе Горбове при церкви Казанской Пресвятой Богородицы приходских дворов и чьих оные вотчины, и сколько в каждой деревне дворов, в каком от церкви расстоянии состоит; о том значит под сим.

А имянно:

- 1) В оном селе Горбове священно и церковно служительских – 2 двора.
 - 2) Владения Князя Алексея Васильевича Хованского господский – 1 двор и крестьянских – 7 дворов.
 - 3) Рузской округи той же вотчины Князя Хованского в деревне Городилове крестьянских – 14 дворов, в расстоянии 1 версты.
 - 4) Той же округи и вотчины в деревне Тимохине – 7 дворов, в расстоянии 1 версты.
 - 5) Той же вотчины в деревне Окуловой – 11 дворов, в расстоянии 2 версты.
 - 6) Той же вотчины в деревне Федотове 13 дворов, в расстоянии 2 версты.
 - 7) Той же вотчины в деревне Чепасове – 20 дворов, в расстоянии 4 версты.
- ИТОГО 80 дворов.

Протоиерей Иоанн Каптерев.

(лист 5 оборотный)

«По выслушании Катихизиса к исповеди и присяге. Ноябр. 2.»

Предписанный пономарь Тимофей Михайлов, Катихизис мною слушан, который читает не худо, силу его понимает средственно, в чем свидетельствую иподиакон Иван Степанов.

Помянутый пономарь Тимофей Михайлов, производящийся Рузской округи к церкви Казанской Пресвятой Богородицы, что в селе Горбове, в действительного пономаря, мною исповедан и к присяге приведен в Московском Богоявленском монастыре в нижней церкви Казанской Пресвятой Богородицы, и по исповеди не оказался быть сумнительным и к посвящению его в стихарь.

В чем свидетельствую Московского Богоявленского монастыря Священник Петр Стефанов ноября 4 дня 1794 года.

«К посвящению».

Означенный пономарь Тимофей Михайлов в стихарь посвящен Преосвященнейшим Серапионом епископом Дмитровским Рузской округи к церкви Казанской Пресвятой Богородицы что в селе Горбове, в Московском Кафедральном Архангельском соборе, ноября, 8-го дня 1794-го года.

«Представить грамоту»

1794 года ноября дня ставленая грамота Его Преосвященством подписана и оному пономарю Тимофею Михайлову дана.

Подлинную грамоту пономарь Тимофей Михайлов принял.

Примечание: Дело изучено, так как представляет собой личный интерес: дед Василий Николаевич Ивочкин служит алтарником в данном храме.

В настоящее время пономарем или алтарником называют мирянина, который помогает священнослужителям в алтаре во время богослужения. Точно такое же назначение и обязанности были у пономаря и в XVIII-XIX вв., но пономарь тогда был не мирянином, а церковнослужителем, и данное дело описывает сложный процесс утверждения пономаря (алтарника) на своем месте.

Пономарь Казанского храма села Горбова после временного назначения в храм на должность пономаря в 1792 г. с выдачей только обычного указа больше 2 лет готовился к экзамену для утверждения на должность – учился лучше читать, петь и понимать катехизис.

При допросе пономаря спрашивают, присягал ли он императрице Екатерине II и наследнику престола Павлу Петровичу в 1762 г., на что пономарь отвечает, что тогда ещё не родился. Поэтому перед посвящением в стихарь он на Кресте и Евангелии был приведен к присяге императрице и цесаревичу.

В деле в Указе, данном пономарю в 1792 г. на должность при назначении к Казанскому храму села Горбова, упоминается имя императрицы Екатерины II, что якобы это произошло по её указу. Такая запись означает, что Русское Духовное Правление выдало сей указ в соответствии с полномочиями, которые были определены для всех духовных правлений Российской империи указом императрицы.

Как видно по начальной резолюции епископа Дмитровского Серапиона в самом начале дела, он лично выслушал приехавшего из села Горбова в г. Москву пономаря Казанского храма Тимофея Михайлова, как тот читает текст и поёт, и остался доволен его чтением и пением.

К присяге императрице Екатерине II и цесаревичу Павлу Петровичу пономарь был приведен в сохранившемся соборе Богоявленского монастыря г. Москвы. Само торжественное посвящение в стихарь было совершено 4 дня спустя в Кремлевском Архангельском соборе, усыпальнице царей России. После посвящения в стихарь и тем самым утверждения в должности, пономарь Казанского храма села Горбова Тимофей Михайлов по возвращении в село имел право надевать во время Богослужения шитый из узорчатой церковной ткани стихарь.

После посвящения пономарь ожидал оформления ставленной грамоты, которая была напечатана в типографии с использованием красного и черного цвета с подробным печатным текстом, сделанным шрифтом кириллицей в старинном стиле, где были сделаны рукописные добавления о том, кому вручается грамота, кем, где и какого числа и к кому храму происходит назначение. Грамота скреплялась ярко-красной сургучной печатью Московской Духовной Консистории, расположенной в центре большого бумажного цветка так, чтобы лепестки цветка могли быть сложены и закрыть печать от повреждения во время

переноски. Грамота начиналась с большой декоративной буквицы и была по периметру обрамлена красивым цветочным орнаментом.

По приезду в село Горбово пономарь Тимофей Михайлов должен был полученную грамоту, прежде всего, предъявить благочинному, а потом показать всем церковнослужителям и прихожанам, а после этого бережно хранить в своем доме, как главный документ на должность, т.к. других никаких документов у церковнослужителей не было: паспорта они получали по распоряжению начальства для поездки по делам, к родственникам или на богомолье, а по возвращении должны были сдать паспорт в Консисторию.

Для истории Казанского храма села Горбова важны и интересны приложенные к делу справки о церковнослужителях, количестве дворов, жителей и др. сведения. Так, на 1794 г. общее количество жителей в приходе храма составляет 828 человек.

Отмечено, что содержание церковнослужители имеют от доходов приходских – т.е. треб и молебнов, и от церковной земли – т.е. сами церковнослужители в свободное от службы в храме время сеяли и пахали на своих участках церковной земли, с разницей лишь в том, что священник, имеющий обычно доход в 3 раза больше, чем дьячек или пономарь, мог нанять для работ на своём поле с разрешения помещика или управляющего местных крепостных крестьян, а бедные по достатку дьячек и пономарь вынуждены были сами, как и крестьяне, обрабатывать предоставленную им землю.

Также отмечено, что пономарь, не являясь выходцем из крестьян, в 18 лет уже женат.

С отрадой отмечено и то, что «дело о постройке вместо обветшавшего деревянного храма каменной Казанской церкви в с. Горбово-Богородское (Горбово-Хованское), начавшееся в 1792 г., не было положено в долгий ящик и в 1793-1794 гг. «новая каменная церковь» «строится».
